МАСЛЕНИЦА (за 8 недель до Пасхи)

В конце февраля - начале марта на Руси издавна устраиваются народные гуляния, все веселятся и радуются, что прошла зима и наступает весна.

Чтобы Зима-старуха не гневалась, ушла по-хорошему и в положенный срок, русский народ устраивал ей пышные проводы, назвав этот обряд Масленицей. С давних времен Масленица – один из самых любимых праздников русского народа, самый веселый, разгульный, и ожидался он всеми с большим нетерпением. Заранее готовились снежные горки и качели, устанавливались балаганы для скоморохов. Народ отмечал Масленицу шутками, играми, плясками, кулачными боями и сытными застольями, обязательно с блинами.

Величали Масленицу и боярыней Масленицей, и госпожой Масленицей. Называли ее честной, широкой, веселой; и объедуха, и облизуха, и сырная. С Масленицей разговаривали как с живым существом. Она то «дорогая гостья», то «баба кривошейка», то «красавица девица», то «Авдотья Ивановна», то «Окулина Изотьевна».

Празднование масленицы имеет глубокие корни и свои давние традиции.

Обряды на Масленицу (символические действия) должны были «помочь» солнцу «продвинуться по кругу», ускорить конец зимы. На празднике постоянно изображался круг и круговое движение (круг – солнце): катались на лошадях по кругу, носили на высоких шестах горящие старые колеса – символ солнца, пекли блины, изображающие солнечный диск. Обязательным блюдом были масленые блины, ими лакомились на протяжении всей недели. В праздник зажигали костры в

честь солнца, в середину костра вставляли шест с укрепленным вверху зажженным колесом.

Во многих областях России принято было делать чучело из соломы,

наряжать ее в девичий наряд и возить по улицам. Потом чучело ставили где-нибудь на видном месте, здесь в основном и проходили все масленичные развлечения. В последний день праздника чучело сжигали, разбрасывая пепел по земле: чтобы был хороший урожай. Поэтому у чучела не делали лица — считалось, что, имея лицо, чучело имеет и душу, и тогда его нельзя сжигать.

В празднике проводов зимы участвовали все — от мала до велика. Пожилые и молодые люди, дети, мужчины и женщины с раннего утра и до поздней ночи ходили по домам и угощались блинами. На Урале говорили: «С себя все заложишь, а Масленицу проводишь». На Масленицу русские люди обязательно поминали умерших, но без слез, а с пением, плясками, ряжением, веселыми играми.

У уральских казаков были свои особенности празднования Масленицы. Казаки из снега сооружали городок, крепость. Снежная куча обливалась водой, вокруг нее делались валы и другие снежные укрепления. Дети делились на две равные группы. Они выбирали из каждой команды «главнокомандующих». Один из них отправлялся «защищать» городок, другой готовился его «штурмовать». В этих боях принимали участие и все остальные дети и молодые казаки.

Самым любимым развлечением на Масленицу у казаков было катание на лошадях. Утром родители или родственники катали ребятишек, а к вечеру выезжали молодые девушки. Сани и лошади празднично украшались цветами из бумаги, яркими лентами, клали на

сани ковры, вывешивали бубенцы. Молодые парни катались верхом.

На Масленицу казаки исполняли песни не только народные, но и военные. Пение начинали широкой, протяжной песней, и тут же следовала другая – веселая, удалая, задорная. Один человек запевал, а затем песня подхватывалась всем «хором». Такие живые песни казаки называли припевками.

Казаки по-особому провожали чучело Масленицы: чучело наряжали посреди села, сажали в сани, везли за село, в поле. Молодежь разводила большой костер, вокруг которого собирались все жители села. В костер бросали все остатки масленичной еды — блины, яйца и др. При этом приговаривали: «Гори, блины! Гори, Масленица!»

После сожжения чучела пепел разбрасывали по полю для плодородия земли, и начинался обряд прощания: молодые кланялись старикам в ноги, все расходились по домам.

Празднование Масленицы длилось целую неделю и совершалось по строго расписанному порядку. Каждый день Масленицы имел свое название, за каждым днем закреплялись свои правила.

Понедельник – «встреча». В этот день и стар, и млад выходили на улицу встречать масленицу.

Душа ль ты моя, Масленица!

Перепелиные твои косточки! Сахарные твои уста!

Приди, приди к нам на широкий двор,

На горах покататься, в блинах поваляться,

Сердцем потешиться!

Приезжай на конях вороных, на саночках расписных,

И блины, и калачи, к нам в окошко их мечи!

Ребятишки бегали по деревне с лаптями, встречали

возвращающихся с базара и спрашивали: «Везешь ли Масленицу?» Если отвечали нет, били того лаптями.

В этот же день катались на санях с гор. Была примета: кто дальше скатится с горы – у того лен вырастет длиннее, урожай будет лучше.

В понедельник делали чучело Масленицы, наряжали и возили по деревне.

Едет Масленица годовая, наша гостьюшка дорогая!

Едет Масленица, едет сырная. Разгульная, а не смирная!

Ой, Масленица-кривошейка, встречаем тебя хорошенько!

Сыром, маслом, калачом и печеным яйцом.

Дети ходили из избы в избу, поздравляли с праздником и просили блины.

Тин-тинка! Подай блинка, оладышка-прибавышка! Тетенька, не скупися, масленым кусочком поделися!

Вторник – «заигрыш». В этот день начинали собираться игрища и потехи: устраивались девичьи качели, поездки на лошадях, катания на санях, с гор, воздвигались снежные городки.

Среда – «лакомка»

Название говорит само за себя. Уж лакомились в среду вволю. В этот день хозяйки поступают по поговорке: «Что есть в печи, все на стол мечи!»

Уж ты, Масленица годовая, гостья наша дорогая! Накорми нас блинами, угости пирогами!

Чего только не было на столах в этот день! И пироги, и каравайцы, и вареники, и шанежки, и крендельки. И, конечно же, блины: с медом, с маслом, со сметаною, с творогом. Блины – символ Масленицы, круглая форма и золотистый цвет блинов считался

символом богатства.

Четверг – «разгуляй», «широкий четверг»

В это день славилось возрождение солнечных лучей, будто и блин поспел от солнца. На четвертый день Масленицы приходилась середина веселья и гульбы. В четверг гуляли с утра до вечера, пели частушки, плясали, водили хороводы. В этот день шумела веселая ярмарка. Ряженые ходили по домам с песнями, бубнами и возили Масленицу на санях.

Пятница - «тещины вечерки»

В этот день зять едет «к теще на блины». А теща зятя привечает блинами да пирогами, устраивала настоящий пир, если зять был по душе, разумеется.

Суббота – «золовкины посиделки»

В этот день родственники ходят друг к другу в гости, устраиваются семейные чаепития с поднесением подарков. Пренебрежение этими обычаями считается ужасным оскорблением, и обида могла остаться надолго и даже стать причиной вечной вражды.

Воскресенье – «прощальный день или прощеное воскресенье»

В этот день все люди просили друг у друга прощение за ранее нанесенные обиды, в знак примирения целовались и старались не держать в своем сердце никакого зла. Облегчив душу, весело поют и пляшут, провожая широкую Масленицу.

А к вечеру всем миром шли на пригорок за селом, где сжигали чучело. Масленицы – символ холода и мрака, а пепел развеивали по полю, с надеждой ожидая хорошей весны и добрых всходов.

Загорись, моя лучина! Улетай, Зима-кручина! Масленица, загорись! Огненная, всколыхнись!

Масленица загорела, всему миру надоела,

Обманула, провела, годика не прожила, до поста довела.

Масленица — блиноеда, накормила людей, и сама — за плетень! Полизала сыр и масло, а сама и погасла.

Всю неделю в Масленицу люди объедались, лакомились. И вот после масленицы начинался великий пост. Когда уже не ели блинов, мяса, масла, молока, сыра, пирогов, а только постную пищу: грибы, овощи, орехи. И пост длился до Пасхи.